

编者按

“一座城市对待儿童的态度，代表着城市的生机与未来。”打造一座让孩子们心生欢喜的友好城市，让孩子成为城市治理体系的重要参与者，是现代城市魅力与温度的重要体现。近年来，太原从儿童视角出发，持续推广友好理念，提升规划品质，扩容基础设施，这些实实在在的措施和暖意让城市变得更有温度，也更具活力。今年，太原将建设儿童友好型城市写入政府工作报告，3月，太原入选第三批建设国家儿童友好型城市名单……儿童友好型城市建设全域推进。今日起，本报推出“1米高度”看太原报道，让您真切感受温暖、包容、开放的“太原样本”。

聆听“1米”声音 社区悦动“童”心

“1米高度”看太原(上)



“童”参与
“童”成长



“童”玩耍 “童”欢喜

出门有滑梯，就是一个小孩的天堂。站在滑梯口，4岁的球球向妈妈眨眨眼，随后钻进了彩色的管道滑梯里，滑到底部时，球球发出清脆的笑声，一旁的妈妈对他回以温暖的笑容。“院子里有好多球球的好朋友，每天放学，都有一群小朋友在小区里等着他，孩子们玩得很开心，过生日的时候还互相邀请到家里做客。”球球的妈妈说小区的软硬环境对孩子们来说都非常温暖和友好。除了球球外，6岁的轩轩和乐高也是这里的常客。在滨河左岸小区的儿童游乐场里，每天都是欢声笑语。记者看到，这个乐园面积虽小，却处处用心：乐园边上都是绿植，里面有滑梯、秋千、跷跷板和小山包，园内通道坡度适宜，几条长椅一字排开，孩子玩耍时，家长们也有歇脚的地儿。

孩子们喜欢的空间是什么模样？在万科城小区的孩子们看来，是推门就有大滑梯，还有能坐能爬的长椅，能畅快地骑车、跳绳、捉迷藏。为了满足孩子们的需求，万科物业打造了儿童社区15分钟生活圈，让孩子们在家门口就能跑起来，跳起来、玩起来。“小区会定期邀请医生到小区开展儿童义诊、测骨龄等服务、帮助家长和儿童了解更多健康知识。”工作人员称，物业已持续开展了8年夏令营活动，通过体质训练、逃生技巧、岗位体验、小区课堂4个板块的学习，充实孩子们的暑假时光。“孩子已经参加了4次夏令营，每一次都非常开心，不仅玩得嗨，还能学不少知识。”业主王娟说。

采访中，记者了解到，今年，万科物业发布了业内首份《社区儿童物业服务手册》，围绕23个服务触点，开展95项服务内容，针对不同年龄段儿童的成长需求，推出健康运动、快乐生活、关爱成长、社区治理为主题的各项活动，让社区儿童得到更多关注和支持，感受成长的乐趣和美好。

培养一个好孩子，需要一个好家庭，更需要一个好社区。

“我的画叫足迹”“我的画叫欢乐”……几天前，巨轮街道中车社区邀请20组家庭参加“巧手彩绘”少年儿童社会实践活动。活动中，孩子们与家长通力合作，把花朵、荷叶、脚印等各式各样的卡通图案画在小区石墩、路面上。“很开心有这样的机会和孩子们一起图画，既体验了绘画的乐趣，也激发了孩子们的社会责任感，让他们以‘小主人’的身份参与到社区发展和建设中。”“我们描绘的不仅是画作，更是美好的生活。”家长们对社区组织的活动，纷纷点赞。

“我宣誓，作为小小议事员，我将积极关注社区公共事务，自觉遵守儿童议事会章程和议事会规则，认真履行职责……”三桥街道桃

园北路东社区成立的儿童议事会倾听孩子们的声音，让“小主人们”积极参与社区事务，从儿童视角看问题、议实事、提意见、找方法。社区主任薄震霄表示：“用心去聆听儿童的声音，尊重接纳他们的建议，孩子们有趣的点子都可能成为社区治理工作中的一抹亮光。”

“叔叔您好，我是社区的楼栋小管家，楼道里面不能停放自行车，安全通道也不能堆杂物，这些都是不文明行为。”在南寨街道朝阳社区，“小管家们”参与社区共建，孩子们在志愿者的带领下，走进小区、走进楼栋，看到不文明的地方，会敲门提醒居民整改。同时，挨家挨户向居民宣传楼道文明及消防安全小常识。“一起参与社区活动，一方面让孩子们在活动中提升沟通能力，增强责任感与荣誉感；另一方面，通过孩子们的文明行为来影响成年人，促进社区居民的集体观念更新，激发共享共治意识。”



“童”友好 “童”建设

每个孩子都是一座宝藏。太原市儿童友好促进会公益专委会负责人康宁说，儿童和成年人一样都是城市社区中的居民，“推进儿童友好社区建设工作，不仅能够增强居民对儿童友好社区的认知，同时也能够促进儿童在成长中得到更好的呵护，加强社区和社会对儿童的关注。”目前太原有巨轮街道富力华庭社区、巨轮街道中车社区、鼓楼街道营坊街社区、三桥街道桃园北路东社区这4家社区被选定为“儿童友好试点社区”，尖草坪区南寨街道朝阳社区是拟挂牌社区，这些社区各有特色。

《太原市儿童友好城市建设工作方案》中明确，太原将实施儿童友好型社区建设试点专项行动，建立完善儿童友好社区建设制度，制订实施儿童友好型社区建设方案，落实《儿童友好社区建设规范》，按照“一社区一方案”原则，在全市选取30个社区作为试点推进儿童友好型社区建设。通过实施儿童友好型社区周边公共交通、公共空间、公益性活动场所改造规划项目，改善社区儿童学习和卫生等公共服务设



扫码看视频